高06级第三册语文第三单元测试
出题人:杨勤

一、选择题（18分）
1、 选出加点词注音完全正确的一组（ ）

A 从容(cóng) 不惮(dàn) 桀骜(jié ) 菲薄(fēi)   B 攒射(cuán) 寥落(liáo) 下劣(liè) 长歌当哭(dàng)
C自诩(yǔ) 祈祷(qǐ) 颔首(hán) 冥顽不灵(míng)   D 陪衬(chèn) 落蕊(ruǐ) 颓废(tuú) 混混沌沌(dùn)
2、 下列各组词语中没有错别字的一组是（ ）

A、翔实   事必躬亲  装潢  掉以轻心          B、贸然   声誉雀起  倾泄  和衷共济
C、震慑   密而不宣  端详   嘻笑怒骂         D、晶滢   恪守不渝  职份   惊惶失措

3、 依次填入下文空格中的关联词语应是（ ）

秋____也是有的;_____草木凋得慢,空气来得润,天的颜色显得淡,____又时常多雨而少风。

A、虽然  可是  而且   B、当然   但  并且    C、当然   但是   并且    D、虽然  但   并且

4、 加点成语使用正确的一项是（ ）
A他认为他笔下这位主人公才是一个成熟的男子,像这样的男子汉,用任何有关成熟的溢美之词去形容都不为过。
B他虚心学习，又大胆创新，刻苦练字，刻苦练意，因此所写的诗别具一格、不同流俗，得到读者的普遍赞誉。

C在讨论问题时,既要注意独立思考,又要注意虚心听取别人的意见，如果自命不凡，那是不可能得出正确结论的。

D国有企业改革的攻坚目标已经确定，如何保证这一目标的实现呢？两代会上代表和委员们集思广益，各抒己见。

5、 下列各句中，没有语病的一句是（ ）

A、这56枚大团结邮票分别表现了我国56个民族同胞在天安门前载歌载舞，欢庆祖国50华诞的情景。
B、随后记者拨通了王女士的电话，她一口否认决无此事，她的助理张某也证实，王并无经纪人。

C、重庆铁路公安处在重庆东站查获价值200万余元的高档走私假烟。

D、长期以来，鼎立于法国政坛的是左右两翼的四大党派，即左翼的社会党和共和党，右翼的保卫共和联盟和法国民主联盟。

6、依次填入下面这段文字标号处的标点符号，恰当的一组是（ ）
照我们这么说①性急的朋友们或都要说我不在行②怎么一个´罗汉钱'还要交代半天,说到故事中间的人物,发而一句话也不交代③照这样说下去,不是五分钟就说完了吗④其实不然⑤有些事情不到交代的时候,早早交代出来是累赘;到了该交代的时候,想不交代也不行⑥
 A  ：“  ，   ；   ？   ，   。”  B  ，   ：“  ？  ？”  ：   。 
 C  ，   ：“  ；   ？   ：   。”  D  ：“  ，  ？”  ？   ，   。 
二、阅读下面的文章，完成7—10题。（12分）
流星雨与人类灾难

近来,世界各地的科学研究人员提出了一条惊人的理论:巨大的流星雨引发的一系列自然灾难是埃及、美索不达米亚和希腊的青铜时代文明毁灭的最主要的原因。考古的最新发现证实，巨大的流星雨引发的洪水和绵延几千里的森林大火，使当时地球上最先进的文明毁于一旦。

在这之前,人们解释远古文明突然消亡的原因往往是战争、火山爆发和地震。但派泽博士却认为,如此大规模世界范围内文明的毁灭主要不能用火山爆发和地震的活动来解释。美索不达米亚的远古文明曾经创造了巴比伦花园这样雄伟的建筑。后来,这一雄伟的建筑看起来像是毁于地震,然而,地理研究方面却没有找到相关的地震或者火山爆发的有力证据。牛津大学天体物理学家维科特·克拉博的新发现进一步证实了派泽博士关于青铜时代的文明主要毁于流星雨的理论。克拉博声称,他发现木星上有一个巨大的流星云团。这一流星云团每隔3000年就会跟地球碰一次。克拉博还相信,这种流星雨还是造成地球上“冰期”的主要原因。流星雨分别于公元前2350年和公元500年撞击了地球。下一次撞击将发生在3000年。虽说第二次撞击的威力不是很大,但也在中东地区造成了肆虐的洪水泛滥。

流星雨有巨大的能量和破坏力。1908年在西伯利亚坠毁的流星直径也就是60米,但它撞击的能量却相当于广岛原子弹的2000倍!克拉博认为,流星撞击还对一个地区气温造成影响,撞击中心地区的温度可升到1000摄氏度,而激起的尘埃云团则可以遮住太阳光,从而使另一个地区的温度急剧下降。有些人认为,恐龙是因此而灭绝的。

7、对下面两个句子解说错误的一项是（ ）

①巨大的流星雨引发的一系列自然灾难是埃及、美索不达米亚和希腊的青铜时代文明毁灭的最主要的原因。

②巨大的流星雨引发的洪水和绵延几千里的森林大火，使当时地球上最先进的文明毁于一旦。

A、句①中的“一系列自然灾难”指的是句②中的“洪水”和“森林大火”。

B、句②中的“当时”指的是句①中的“青铜时代”。

C、句②中“当时地球上最先进的文明”和句①中“埃及、美索不达米亚和希腊的青铜时代文明”是同义语。

D、两个句子都认为当时文明的毁灭与流星雨引发的自然灾难有关。

8、对两种解说有关人类一些远古文明灭亡的理论，表述有误的一项是（  ）

A、从前，对于这些文明的毁灭，人们往往认为是战争、火山爆发和地震引起的。
B、“惊人的理论”认为，这些文明的毁灭，完全不是从前人们所说的那些原因。

C、从前，人们思考的中重心是：这些文明何以突然消亡？

D、现在，创立“惊人的理论”的人，思考的重心是：这些文明何以大规模毁灭？

9、对于派泽博士和克拉博解说有误的一项是（  ）
A、派泽博士是“惊人的理论”的创立者。

B、派泽博士认为，埃及、美索不达米亚和希腊的青铜时代文明的毁灭，不能用火山爆发和地震的活动来解释。

C、克拉博是“惊人的理论“的后继者。

D、克拉博对“惊人的理论“的重要贡献是，他的新发现进一步证明了这一理论的正确性。

10、“有些人认为，恐龙是因此而灭绝的”，句中的“此”指代的是下列哪一项（  ）

A、流星雨直接的撞击力量。         B、流星雨撞击地区的高温。

C、流星雨激起的尘埃遮住了太阳光，并使另一个地区的温度急剧下降。  D、流星雨巨大的能量和破坏力。

三、阅读下面的文言文，完成10—14题。（12分）

张允济，青州北海人也。隋大业中为武阳令，务以德教训下，百姓怀之。元武县与其邻接，有人以  牛依其妻家者八九年。牛孳产至十余头，及将异居，妻家不与，县司累政不能决。其人诣武阳质于允济，允济曰：“尔自有令，何至此也？”其人垂泣不止，具言所以。允济遂令左右缚牛主，以衫蒙其头，将诣妻家村中，云捕盗牛贼，召村中牛悉集，各问所从来处。妻家不知其故，恐被连及，指其所诉牛曰：“此是女婿家牛也。非我所知。” 允济遂发蒙，谓妻家人曰：“此即女婿，可以牛归之。”妻家叩头服罪。元武县司闻之，皆大惭。又尝道逢一老母种葱者，结庵守之，允济谓其母曰：“但归，不烦守也。若遇盗，当来告令。”老母如其言，居一宿而葱大失，母以告允济，悉召葱地十里中男女毕集，允济呼前验问，果得盗葱者。曾有行人候晓先发，遗衫于路，行十数里方觉，或谓曰：“我武阳境内，路不拾遗，但能回取，物必当在。”如言果得。远近称之，政绩优异。
迁高阳郡丞，时无郡将，允济独统大郡，吏人畏悦。及贼帅王须拔攻围，时城中粮尽，吏人取槐叶  节食之，竟无叛者。贞观初，累迁刑部侍郎，封武城县男。出为幽州刺史，寻卒。
11、对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是（  ）

A、务以德教训下 ：教育训导。    B、县司累政不能决：几任执政者。

C、其人诣武阳质于允济：咨询。   D、牛孳产至十余头：繁殖。

12、下列各组句子中，加点的词的意义与用法不相同的一组是（　）

A、①其人诣武阳质于允济  ②妻家不知其故   B、①允济遂令左右缚牛主  ②蔡溃，遂伐楚

C、①将诣妻家村中②寡君闻吾子将步师出于敝邑  D、①恐被连及  ②城门失火，殃及池鱼

13、从句式的角度看，对下列两组句子的判断，正确的一项是（  ）

①以衫蒙其头②母以告允济③又尝道逢一老母种葱者④有人以  牛依其妻家者

A、①与②相同，③与④不同B、①与②相同，③与④也相同

C、①与②不同，③与④相同5、①与②不同，③与④也不同

14、以下句子分别编为四组，能够表现张允济处事艺术的一组是（  ）

①务以德教训下，百姓怀之②召村中牛悉集，各问所从来处③允济呼前验问，果得盗葱者④元武县司闻之，皆大惭⑤允济遂令左右缚牛主，以衫蒙其头，将诣妻家村中⑥时无郡将，允济独统大郡

A、①②④    B、①⑤⑥     C、②③⑤      D、③④⑥
四、翻译（8分）15、（1）云捕盗牛贼，召村中牛悉集，各问所从来处。

（2）允济独统大郡，吏人畏悦。

（3）又尝道逢一老母种葱者，结庵守之。

五、诗歌鉴赏。（6分）            山     馆     余靖
野馆萧条晚，凭轩对竹扉。树藏秋色老，禽带夕阳归。远  ①穿云翠，  田②得雨肥。渊明谁送酒③？残菊绕墙飞。
①  ：山                           ②  田：焚烧田里的草木，用草木灰做肥料的田地。

③渊明谁送酒：陶渊明隐居田园，贫无酒钱，有亲友送酒上门，这里的意思是，诗人的境遇不如陶渊明。
16、首联、颔联，诗人怎样表现自己的境遇、情怀？试做具体分析。（3分）
17、“远  穿云翠，  田得雨肥”写出了景物的什么特点？在诗中的作用是什么？（3分）

六、默写（4分）18、（1）___________________,此时无声胜有声。     （2）庄生晓梦迷蝴蝶，__________________。

（3）
七、阅读下面的文章，完成23—26题（18分）

每天下午，她都准时来到医院大门口左侧的台阶上，铺下一张报纸，静静地做在那儿看书。那是一本很厚的书。她的前面是一个花坛，红色的郁金香正灿烂的开放。在她若有所思的时候，能看到她的那双大眼睛，平静而且清澈。虽然病号服并不合体，但并不能掩盖住她典雅的气质。

她很友善，每当有人找她问事的时候，她表现得非常耐心。我想，她有可能是位教师或幼儿园阿姨。

起风了，她轻轻地合上那本书，又整整齐齐地把那张报纸叠好，转身走进了大楼。

楼内的人渐渐多了起来,这个点有上班的也有下班的,正好又是探视的日子,电梯刚停下,人们争着拥了进去,电梯马上就有了反应,发出“受不了”的报警声,最后上来的人没有下去的意思,她就从中间挤了出来,等下一趟。
下一趟的人照料很多，不过还好，电梯没有报警，人们纷纷选择自己要去的楼层数。有个农民模样的大伯触动数字7的时候，那数字就是不亮。他有些着急，还有些紧张。一遍一遍地摁。但没有人告诉他为什么。她发现后，急忙说：“大伯，这部电梯双层停。”大伯仍没明白过来什么是“双层停”。说话间已经到了8层。大伯不知道该怎么办，不肯下。她非常客气地对电梯内的人说：“请等我一下，我把他送到楼梯口。”她让大伯从8层走到7层。其实楼梯离电梯也就四五步远，她很快就回来了，电梯内的不少人只是表情严肃，并没有说什么。当然，肯定有人心里会想：这人真多事。

电梯慢慢上行，一位手捧花篮的小伙子自言自语，口腔科病房是不是在12层？她主动接过来说，是的，往左拐。

电梯到了14层,一位急忙下电梯的姑娘不小心丢下了插在塑料袋里的一枝玫瑰。塑料袋里有几盒营养品,但只有这一枝玫瑰。这时电梯门将要关上,她迅速触动开门钮并捡起那枝玫瑰,她还没有说完“请等我一下”,就跨出了电梯,她一定想把这枝玫瑰还给那位姑娘。对于姑娘要看望的人,那肯定是一枝温馨的玫瑰,可以疗伤的玫瑰。

但她没有想到,她的后脚刚刚迈出电梯,电梯内一位戴眼镜的女士“啪”一下就把电梯给关上了，并及时触动了上行的按钮。“神经病！”女士似乎憋了一肚子火气没有发泄干净，继续说，“真的，这个人我知道，在这里住了一个多月了，精神病人。”
“噢，我觉得她的行为不太正常。”另一个人接着说。

电梯内剩下的十余人恍然大悟。大家觉得甩掉她真是太正常了。
19、小说为了塑造“她”这个鲜明形象，凸现主旨，着重描写了发生在电梯里这一特定环境中的三个场景。请对这三个场景分别加以扼要概括。（6分）
20、开头一段，“她的面前是一个花坛，红色的郁金香正在灿烂地开放”这一处描写在文中有什么作用？（4分）
21、小说题为“病人”，语意双关，含义深刻。请写出你对题目含义的理解。（4分）
22、下列对于这篇小小说的赏析，不正确的两项是（   ）（4分）
A、在第二段中，“她有可能是位教师或幼儿园阿姨”的推测看似闲笔，实际上突出表现了“她”典雅的气质和可贵的爱心。

B、“电梯内的不少人只是表情严肃，并没有说什么”与“电梯内剩下的十余人恍然大悟”前后呼应，意在突出“大家”对“她”共同的不屑和奚落。
C、结尾处“大家觉得甩掉她真是太正常了”照应“她的行为不太正常”的评价，把“她”和“大家”置于鲜明的对比与映衬中，暗示深化主题。

D、小说巧妙地把情节场景安排在一个小小的电梯里，从一个很小的角度表现了“她”带病为大家服务的崇高精神和舍己为人的奉献精神。
E、小说构思巧妙，独具匠心，运用一种类似于“先扬后抑”的手法；然而后面的“抑”看似表现“她”在“大家”眼里的“不太正常”，实则赞美了“她”美好的爱心。
（八）23、根据下面材料，拟一条一句话新闻。（不超过15字）（4分）
    今年一季度的统计显示，1至3月，祖国大陆新批准台商投资项目573个，同比增长8.94%；合同台资金额8.7578亿美元,同比增长46.55%；实际使用台资金额为4.155亿美元。
24、将下面这个长句改用三个连贯的短语表达，不能改变愿意。（3分）
他是一个住在一条老闻着鱼腥味的小街低头一所老屋子的顶上一个A字的尖阁里的画家。

25、李教授是异形词整理课题组负责人，下面这封署名为“一位高三学生”的信是写给他的，有多处毛病，请找出至少五处并加以改正。（5分）
尊敬的李教授“

你好！

我认真审阅了刊登在《人民日报》2002年1月20日上的《异形词九问》一文后，收获很大。长期以来，时常总捆扰着同学们的一些异形词方面的问题，豁然开朗了。不过我还有一点想赐教的是：今年高考语文试题会不会回避这些？
     此致

敬礼！  

                                                                            一位高三学生

                                                                            2002年1月2日

三、作文。（60分）
材料：你航海远行过吗？当船缓缓离开海岸时我们喜悦、兴奋、憧憬；当船终于抵达对岸时，我们莫名地失落。

是否我们真的在乎的不是结果，而是那个充满幻想与美景的过程？尽管过程中充满荆棘、危险与恐惧？或许，这就是生活？

要求：请以“过程”为话题写一篇文章，文体不限，题目自拟，800字左右。
                             三单元答案

1、 D（A“fēi”为“fěi”；B“dāng”为“dàng”；C“yǔ”为“xǔ”）

2、 A（B“雀”为“鹊”；C“密”为“秘”；“嘻”为“嬉”；D“滢”为“莹”，“份”为“分”）

3、 B   4、B（A：溢美之词指不合实际、过分赞美的言辞；C：自命不凡指自认为高人一等；D：集思广益指听取别人的意见，集中别人的智慧。）

5、A（B、否认决无此事双重否定为肯定；C、是走私假高档烟；D、两足无法鼎立，应为对峙或对立）

6、 B    7、A    8、B    9、B  （不能一概而论）   10、D

11、C（“质”是质问的意思）           12、A  ①人称代词，那个②指示代词，其中。（B连词，相当于“于是”；C将要；D相当于“到”）13、B曾经有个赶路的人天亮前就要出发。）

14、C（①表现其以德治县。④写元武县前任长官的态度，从而表现允济的工作才能。）

15、（1）说是抓住了盗牛贼，将村里的牛全部集中在一起，一头一头询问牛是从哪来的。

（2）允济独自统领大郡，官吏百姓心悦诚服。

（3）允济还曾经在路上遇到一个种葱的老妇人。

16、运用了以景显情、情景交融的写法。“萧条”不仅渲染了田园的冷落，更表现了 诗人此时心中的黯淡、孤寂。树因秋色而更显苍老，倦鸟在暮色中低回寻巢，映衬了诗人内心的悲哀。

17、“穿云翠”是美丽而生动的景象，“得雨肥”意味着丰足。美好的景物反衬出诗人的穷困潦倒和黯然神伤的心情。乐景写哀。

18、略

19、（1）在电梯发出超载的警报时，“她”从人群中主动挤出。

（2）“她”主动帮助农民模样的大伯上楼，可是电梯内不少人只是表情严肃。

（3）“她”帮助姑娘捡起玫瑰送还给她，被关在电梯外，还被称作精神病。

20、衬托出“她”对生命的热爱、典雅的气质及美好的心灵。

21、表面上指“她”这位特殊的病人；实际指思想、道德上欠缺的人，这比生理上的疾病更可怕，更危险，因而更需要治疗。

22、AD（A从侧面表现她的友善和耐心；D中的句子把握不当。

23、台商在大陆投资一季度持续增长。

24、（1）他是一个画家。

（2）他住在一所老屋子的顶上一个A字的尖阁里。

（3）这所老屋子在一条老闻着鱼腥味的小街低头。

25、（1）“你好”改为“您好”

   （2）“审阅”改为“拜读”、“阅读”等

   （3）“《人民日报》2002年1月20日”改为“2002年1月20日《人民日报》”

   （4）“时常总”删去

   （5）“赐教”改为“请教”

   （6）“回避”改为“不考”

   （7）“1月2日”可改为“2月1日”

作文略

